

焦点

坚定不移走中国人权发展道路

中共中央政治局2月25日下午就中国人权发展道路进行第三十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,尊重和保障人权是中国共产党人的不懈追求。党的百年奋斗史,贯穿着党团结带领人民为争取人权、尊重人权、保障人权、发展人权而进行的不懈努力。我国开启了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程,我们要深刻认识做好人权工作的重要性和紧迫性,坚定不移走中国人权发展道路,更加重视尊重和保障人权,更好推动我国人权事业发展。习近平指出,在推进我国人权事业发展的实践中,我们把马克思主义人权观同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,总结我们党团结带领人民尊重和保障人权的成功经验,借鉴人类优秀文明成果,走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路:一是坚持中国共产党领导;二是坚持尊重人民

主体地位;三是坚持从我国实际出发;四是坚持以生存权、发展权为首要的基本人权;五是坚持依法保障人权;六是坚持积极参与全球人权治理。

知识点:“尊重和保障人权是中国共产党人的不懈追求”体现了中国共产党的先进性,说明了中国共产党始终以人民为中心,彰显了中国共产党的人民立场。从根本上讲,这是由中国共产党的性质决定的。我国坚定不移走中国人权发展道路,更加重视尊重和保障人权,更好推动我国人权事业发展,是由我国人民民主专政的社会主义国家性质决定的,保障了人民当家作主,体现了我国社会主义民主最广泛、最真实、最管用的特点和优点。把马克思主义人权观同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,走顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路,将矛盾的普遍性和特殊性统一起来。

望浙江

省委农村工作会议暨粮食安全工作会议召开

2月22日上午,省委农村工作会议暨粮食安全工作会议在杭召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述精神,认真贯彻中央、省委有关会议精神,总结交流各地高质量推进乡村全面振兴经验做法,部署年度重点工作任务。

会议强调,要突出抓好乡村振兴重点工作和突破性抓手,坚决打好粮食保卫战,坚决守住耕地保护红线,深入实施农业“双强”行动,大力建设共同富裕现代化基本单元,全面推进强村富民乡村集成改革,加快建设服务农民的数字经济,大力推进农民创业就业,构建“四治融合、整体智治”新体系,尽快在“三农”重点领域、关键环节打造标志性成果,取得实质性突破。各级党委要全面加强党对“三农”工作的领导,强化农业农村要素保障,完善“三农”统筹协调机制,加强“三农”领域作风建设,真正把好事办好、实事办好,以优良作风保障和推进乡村振兴。

据《浙江日报》

知识点:推动经济高质量发展必须全面实施乡村振兴战略。农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重。浙江省委召开农村工作会议,奋力开创高质量推进乡村振兴新局面,体现了党对三农工作的重视,以优良作风保障和推进乡村振兴,体现了党的领导核心作用。

看宁波

宁波“芯”高地加速崛起

近日,芯片之争再次刷爆朋友圈。欧盟委员会公布了筹划已久的《芯片法案》,美国国会众议院也通过了长达3000页的《芯片法案》,力图通过法案扩大芯片产能。对于国内的集成电路产业来说,这既是来自国外的挑战,也是企业实现阔步发展的新机遇。

近年来,宁波通过延链、补链、强链,一批集成电路新项目爆发出源源不断的新动能,集成电路产业链由点及面,渐成星火燎原之势。数据显示,随着一批批新锐企业的涌入,宁波集成电路及相关产业的企业数量已达71家。2021年全市集成电路及相关产业实现产值419.9亿元,同比增长32.1%。

据《宁波日报》

知识点:近年来芯片国际竞争愈演愈烈,但对于宁波乃至国内集成电路企业来说,既是挑战,也是加速崛起的良好机遇,提高自主创新能力,抓住新一轮科技革命的机遇,促进经济增长。从“缺芯少魂”到“中国芯”,事实告诉我们要矢志不移地增强自主创新能力,实现关键核心技术自主可控,把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。关键核心技术是国之重器,对推动国家经济高质量发展、保障国家安全具有十分重要的意义。当然,面对激烈的国际竞争,对于国内的集成电路产业来说发展道路是曲折的,但前途是光明的,集成电路产业链由点及面,必将成星火燎原之势。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

许军国 蔡苗衣 王锐鹏 严旭春 张春英 整理出品
宁波时政教学工作室

瞰世界

俄乌冲突

俄罗斯总统普京2月21日发表全国讲话,随后签署命令,承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。普京随后在克里姆林宫与这两个俄方所承认“共和国”的领导人会面,并与他们分别签署友好合作互助条约。根据普京所签署命令,俄武装部队将在这两个“共和国”履行维护和平的职能,俄外交部将与其商谈建立“外交关系”。2月24日俄罗斯开始在乌克兰顿巴斯等地区开始展开军事行动,乌克兰全国进入战时状态。普京在电视讲话中说,美国主导的北大西洋公约组织不断东扩,完全无视俄方安全关切,并将武器系统部署在更加靠近俄罗斯边境的地区,全然不顾俄方关切、抗议和警告,且今后仍会这样

做;在这样的情况下,俄方完全有权采取措施回应,以确保自身安全,美国主导的北约东扩是欧洲出现安全危机的原因。

知识点:国家利益是国际关系的决定性因素,利益对立是国家冲突的根源,二战以来,美俄(苏)在地缘政治上、意识形态上、能源战略上、军事力量上等有强烈的利益冲突,导致两国长期处于对立状态。苏联解体后,虽然国家性质发生了改变,但是美国主导的北约东扩、欧盟东扩仍然不断蚕食俄罗斯的战略缓冲带。主权、政权、领土、人口是一个主权国家的基本构成要素,中方尊重乌克兰的独立、主权和领土完整,希望各方以和平方式、通过外交努力合理解决争端。

读中国

中国成功发射1箭22星



2月27日11时06分,我国在文昌航天发射场使用长征八号运载火箭成功将22颗卫星发射升空,创造我国一箭多星新纪录。

2月27日11时06分,由航天科技集团一院抓总研制的长征八号遥二运载火箭在海南文昌航天发射场点火起飞,随后将托举的22颗卫星分别顺利送入预定轨道,发射任务取得圆满成功,创造了我国一箭多星发射的最高纪录。

长征八号是我国自主研制的中型运载火箭,长八遥二为长八运载火箭无助推器状态,为适应一箭多星任务,更换整流罩,本次发射是该构型首次飞行试验。火箭采用无毒无污染推进剂,全箭长约48

米,芯一级直径3.35米,芯二级直径3.0米,起飞重量约198吨,起飞推力约240吨,可实现太阳同步轨道3吨运载能力。

知识点:发展具有普遍性,发展的实质是事物的前进和上升,是新事物的产生和旧事物的灭亡。1箭22星成功发射,创造了我国一箭多星发射的最高纪录,实现了质变、飞跃和发展。长征八号遥二运载火箭由我国自主研制,体现了我国注重科技自立自强,主要依靠自身,实现飞跃发展。